基金组织概览

全球经济

拉加德呼吁采取紧急行动 使 2012 年成为"治愈之年"

《基金组织概览》网络版 2012年1月23日



德国萨尔茨吉特的钢铁厂。基金组织总裁拉加德在柏林表示,欧洲需要提高竞争力和长期经济增长。(图片: Fabian Bimmer/Newscom)

- 欧洲需要更强劲的增长、范围更大的防火墙和更深入的一体化
- 美国、日本和中国必须采取步骤加强各自的经济
- 基金组织的目标是提高贷款能力,增幅最高可达 5000 亿美元

基金组织总裁克里斯蒂娜·拉加德呼吁国际社会采取紧急的集体行动,拯救世界经济,使其不至陷入螺旋式下降。她说,作为全球担忧的核心,欧洲需要更为强劲的增长、规模更大的防火墙和更深入的一体化。

基金组织总裁克里斯蒂娜·拉加德今天呼吁国际社会采取紧急的集体行动,拯救世界经济,使其不至陷入螺旋式下降。

拉加德在柏林对德国外交事务委员会发表的讲话中说: "我们等待得越久,情况就会越糟。唯一的解决办法就是一起行动起来,这将决定我们共同的经济未来。"她说: "从这个角度来看,2012年必定是治愈的一年。"

拉加德阐述了未来政策路径的几项要素。她说,作为全球担忧的核心,欧洲需要更为强劲的增长、规模更大的防火墙和更深入的一体化。但她补充说,其他经济体也要发挥重要作用,恢复全球经济的均衡增长。至于多边方面,拉加德表示,基金组织随时准备提供帮助,并正在寻求增加其贷款资源,其增幅最高达 5000 亿美元。

她说: "我们必须理解,这是决定性时刻。这不是拯救任何国家或地区,这是在拯救 全世界的经济,使其不至陷入螺旋式下降。"

基金组织估计,未来几年内,全球可能需要增加一万亿美元的融资,基金组织能够通过增加贷款资源帮助满足这一需求。拉加德说:"合作的道路意味着所有国家必须共同努力,对问题做出统一的诊断,并共同解决问题。"她补充说,基金组织不仅能够通过提供分析和政策建议推动实现这一合作,而且能够在需要时以提供融资施以援手。

她说: "我确信必须增加基金组织的贷款能力。"她补充说,目标是补充欧洲将提供的资源,同时满足受危机蔓延影响的世界任何国家的需要。欧元区国家已承诺为基金组织提供多达 2000 亿美元的新融资。

处理欧元区的危机

拉加德说,欧元区 17 国领导人已经采取了几项重要的措施,防止破坏全球金融市场信心的主要债务危机的恶化。

主要成果包括,设立欧洲金融稳定基金/欧洲稳定机制,就通过协调的方式为银行重新 注资并设立系统风险委员会达成协定,通过治理改革强化财政纪律并使之更加有效, 以及欧洲央行决定为银行提供长期流动性。

她说:"这些重大措施应该得到认可。但这些措施只是一个综合解决办法的一部分。 持此看法的人不只是我一个。"

要完全恢复信心有三点最为紧迫: 更强劲的增长、更大范围的防火墙,以及更深入的一体化。

更强劲的增长

随着欧元区经济急剧减速,通货膨胀已经开始下降,明年通胀远低于目标的风险相当大。这将使债务负担加大并进一步危害增长。拉加德说,因此及时和进一步放松银根对于降低这一风险尤为重要。

她说: "更强有力的增长还意味着要防止银行出现倒退,在市场压力下收缩信贷。要解决问题,应该关注提高资本金水平——而不是削减贷款——以此提高资本金比率。"

在财政政策方面,一些国家别无选择,只能迅速大幅收紧公共财政。不过并非所有地方都如此。拉加德说:"很大的核心地区可以采取更为渐进的财政调整。"

此外尤为重要的是要进行结构性改革,为提高竞争力和长期增长打下基础。

更大范围的防火墙

拉加德还呼吁欧洲政策制定者设立更大范围的防火墙。否则,意大利和西班牙等原本能够偿还债务的国家却很可能受非正常融资成本拖累而引发偿付能力危机,这会对系统稳定产生灾难性影响。她说:"把欧洲金融稳定基金融入欧洲稳定机制和扩大欧洲稳定机制的规模,大幅增加现有资源的规模,同时确认一个清晰可靠的具体操作的时间表将非常有用。"

欧洲中央银行给予必要的流动性支持,稳定银行融资和主权债市场,也很重要。

拉加德说: "我们必须打破银行危害主权国家和主权国家危害银行的恶性循环。这种作用是双向的。巩固银行基础,恢复资本充足率水平,将防止银行由于高额债务或紧急负债危害主权国家。而恢复对主权债务的信心能帮助银行,因为银行是此类债务的重要持有者,而且通常受益于明确或隐形的主权担保。"

更深入的一体化

拉加德还呼吁加强银行业系统跨境风险分担,打破主权国家和银行之间的反馈回路。 她说: "短期内,建立一个泛欧元区的机制,让其有能力直接持有银行股权,将有助 于打破这种联系。"此外还有必要通过统一的监管、单一的银行破产解决当局以及单 一存款保险基金的方式,加强金融一体化。

她补充说: "欧元区还需要加强财政一体化——让 17 个完全独立的财政政策配以一个货币政策是不合理的。" 应该通过某种形式的财政风险分担,补充 2011 年 12 月初欧洲国家领导人达成的"财政合约"。她说,为支持这种风险分担,有一些融资方式可供选择,比如设立欧元区债券,或德国经济顾问委员会提议的偿债基金。

世界其他地区必须承担份内的责任

虽然欧洲是目前危机的震中,其他经济体也要发挥重要的作用,为实现更好的结局提供助力。

拉加德说,美国作为全球最大的经济体和全球金融体系的中心,具有特殊的责任。她 呼吁美国政策制定者,通过使按揭债务可持续的计划减轻住户的债务负担,并采取果 断行动,在不破坏目前经济的情况下降低未来的赤字。

作为世界第三大经济体,日本也必须担负其责任,实行可靠的方案降低公共债务,通过改革以提高长期的经济增长。

拉加德还呼吁,那些经常项目顺差巨大的新兴市场和先进经济体要鼓励增加内需,以此支持全球增长。中国是一个典型的例子。中国拥有世界最大的外汇储备,经常项目顺差巨大。 她说: "中国可以继续将增长从出口和投资导向转向消费,这样可以帮助自己也能帮助全球经济。"

拉加德最后表示,尽管经济前景令人深感不安,出路还是有的。她说:"眼下全世界必须找到政治意愿,做该做的事。"